



Санжар Калдаров
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР HALYK FINANCE

Какова глубина
регионального неравенства
в Казахстане?

Какова глубина регионального неравенства в Казахстане?



В Казахстане, как и во всех странах, существует неравенство в благосостоянии между различными регионами. Подобное неравенство не ограничивается лишь экономическими различиями в валовом региональном продукте или доходе на душу населения, оно гораздо шире и включает различия в доступе к базовым социальным услугам и возможностям, а также в восприятии этих возможностей. Согласно недавнему исследованию АБР, южные и восточные области являются худшими по показателям благосостояния в стране, тогда как северные и западные регионы лидируют. Ситуация требует усиления текущей региональной политики государства как на центральном, так и на местном уровнях с целью сокращения неравенства в уровне жизни между регионами.



Asian Development Bank

[Regional Well-Being Across Kazakhstan: Harnessing Survey Data for Inclusive Development](#)

Какова глубина регионального неравенства в Казахстане?

В рамках исследования в 2022 году АБР провел опрос среди домохозяйств Казахстана в различных регионах для оценки их уровня благосостояния, которое измерялось с точки зрения субъективного благосостояния (удовлетворенность жизнью), материальных условий (доходы, работа, жилищные условия) и качества жизни (социальный капитал, гражданское общество и госуправление, инфраструктура, социальные связи, здоровье и образование, окружающая среда, личная безопасность). К этому добавились некоторые макроэкономические индикаторы, в результате чего АБР рассчитал региональный индекс благосостояния. Данный индекс позволяет получить более полную картину о масштабах неравенства и уровне благосостояния по регионам Казахстана.



Таблица 1 показывает, что лидерами по индексу благосостояния являются Северо-Казахстанская, Атырауская, Актюбинская области и столица. За ними следуют города Алматы и Шымкент, Карагандинская и Мангистауская области, где показатели выше среднего по стране. Жамбылская, Павлодарская, Кызылординская области находятся в нижней части распределения, демонстрируя самый низкий уровень благосостояния в Казахстане. Таким образом, высокие показатели благосостояния преимущественно наблюдаются в северных и западных регионах, а также в городах республиканского значения, тогда как южные и восточные регионы демонстрируют худшую картину.

Какова глубина регионального неравенства в Казахстане?

Таблица 1. Региональный индекс благосостояния

Ранг	Область/город	Индекс	ВРП на душу населения, Т тыс.	ВРП на душу населения, \$
1	Северо-Казахстанская	0.27	4 098	8 899
2	Атырауская	0.26	19 974	43 377
3	Актюбинская	0.19	4 788	10 398
4	г. Астана	0.14	8 054	17 490
5	г. Алматы	0.14	8 986	19 514
6	Карагандинская	0.11	6 413	13 927
7	г. Шымкент	0.11	2 798	6 077
8	Мангистауская	0.02	5 818	12 634
9	Алматинская	-0.01	2 860	6 211
10	Восточно-Казахстанская	-0.04	5 354	11 627
11	Западно-Казахстанская	-0.05	6 468	14 046
12	Костанайская	-0.12	5 015	10 890
13	Акмолинская	-0.14	4 429	9 617
14	Туркестанская	-0.18	1 672	3 631
15	Кызылординская	-0.24	2 918	6 337
16	Павлодарская	-0.27	5 686	12 348
17	Жамбылская	-0.41	2 212	4 804

Примечание: Улытауская, Абайская и Жетысуская области не включены в индекс.

Показатели ВРП на душу населения за 2022 год.

Источник: АБР, БНС

При использовании материала из данной публикации ссылка на первоисточник обязательна.

Какова глубина регионального неравенства в Казахстане?

Если сравнить показатели по отдельным компонентам, то в плане материальных условий лидерами являются Карагандинская, Кызылординская и Атырауская области, а также город Астана. Туркестанская, Павлодарская, Жамбылская и Восточно-Казахстанская области показывают наихудшие результаты, что свидетельствует как о низкой удовлетворенности финансовым положением, так и о низком уровне доходов в этих регионах.



В части качества жизни, как и в агрегированном индексе, лидируют северные и западные регионы: Северо-Казахстанская, Актюбинская, Атырауская области и столица республики. Интересно отметить, что некоторые регионы хоть и демонстрируют отличные показатели по материальным условиям, но по качеству жизни уступают среднестрановым значениям, и наоборот. Например, Карагандинская область возглавляет рейтинг по материальным условиям, но занимает лишь 13-е место по качеству жизни. Напротив, Восточно-Казахстанская область находится на предпоследнем 16-м месте по материальным условиям, но 7-м по качеству жизни, если принять во внимание различные факторы, как гражданская активность и образование.



С точки зрения субъективного благосостояния (удовлетворенность жизнью) лидирует город Алматы, за ним следуют Атырауская, Алматинская, Карагандинская области и город Шымкент. В анти-лидерах Павлодарская, Жамбылская и Кызылординская области. Стоит отметить, что столица оказалась в нижней половине рейтинга по субъективному благосостоянию, показав результаты ниже среднего по стране, хотя и была в первой четверке по остальным двум категориям.

Какова глубина регионального неравенства в Казахстане?

Таблица 2. Региональный индекс благосостояния по компонентам

Ранг	Область/город		
	Материальные условия	Качество жизни	Субъективное благосостояние
1	Карагандинская	Северо-Казахстанская	г. Алматы
2	г. Астана	Актюбинская	Атырауская
3	Кызылординская	г. Астана	г. Шымкент
4	Атырауская	Атырауская	Алматинская
5	Актюбинская	г. Шымкент	Карагандинская
6	Северо-Казахстанская	Западно-Казахстанская	Костанайская
7	Мангистауская	Восточно-Казахстанская	Актюбинская
8	Костанайская	Мангистауская	Восточно-Казахстанская
9	Западно-Казахстанская	г. Алматы	Мангистауская
10	Акмолинская	Павлодарская	Туркестанская
11	г. Шымкент	Алматинская	Акмолинская
12	г. Алматы	Туркестанская	Северо-Казахстанская
13	Алматинская	Карагандинская	г. Астана
14	Жамбылская	Акмолинская	Западно-Казахстанская
15	Павлодарская	Кызылординская	Кызылординская
16	Восточно-Казахстанская	Костанайская	Жамбылская
17	Туркестанская	Жамбылская	Павлодарская

Примечание: Улытауская, Абайская и Жетысуская области не включены в индекс.

Источник: АБР

При использовании материала из данной публикации ссылка на первоисточник обязательна.

Какова глубина регионального неравенства в Казахстане?

“

В целом результаты исследования говорят о том, что следует усилить текущую региональную политику государства для сокращения неравенства в уровне благосостояния между различными регионами. Особенно это касается южных и восточных областей, которые показали наихудшие результаты по всем компонентам. В то же время при разработке планов развития властям важно выйти за рамки чисто экономических показателей благосостояния, таких как доход или уровень бедности, но также принять во внимание альтернативные способы измерения благосостояния, как в отчете АБР, которые могут служить основой для мер политики, направленных на устранение неравенства в долгосрочной перспективе.

Контактная информация

Асан Курманбеков a.kurmanbekov@halykfinance.kz

Bloomberg
HLFN

Factset
Halyk Finance

Мадина Кабжалылова m.kabzhalyalova@halykfinance.kz

Refinitiv
Halyk Finance

Capital IQ
Halyk Finance

Санжар Калдаров s.kaldarov@halykfinance.kz



www.halykfinance.kz



Аналитический центр:
+7 (727) 339 43 86



пр. Абая, 109 «В», 5 этаж
A05A1B9, Алматы, Республика Казахстан

© 2023 АО «Halyk Finance» (далее - HF), дочерняя организация АО «Народный банк Казахстана».

Настоящая публикация носит исключительно информационный характер и не является предложением или попыткой со стороны HF купить, продать или вступить в иную сделку в отношении каких-либо ценных бумаг и иных финансовых инструментов, на которые в настоящей публикации может содержаться ссылка, предоставить какие-либо инвестиционные рекомендации или услуги. Указанные предложения могут быть направлены исключительно в соответствии с требованиями применимого законодательства. Настоящая публикация основана на информации, которую мы считаем надежной, однако мы не утверждаем, что все приведенные сведения абсолютно точны. При этом, отмечаем, что прошлая доходность не является показателем доходности инвестиций в будущем. Мы не несем ответственности за использование клиентами информации, содержащейся в настоящей публикации, а также за сделки и операции с ценными бумагами и иными финансовыми инструментами, упоминающимися в ней. Мы не берем на себя обязательство регулярно обновлять информацию, которая содержится в настоящей публикации или исправлять возможные неточности. HF, его аффилированные и должностные лица, партнеры и сотрудники, в том числе лица, участвующие в подготовке и выпуске этого материала, оставляют за собой право участвовать в сделках в отношении упоминающихся в настоящей публикации ценных бумаг и иных финансовых инструментов. Также отмечаем, что на ценные бумаги и иные финансовые инструменты, рассматриваемые в настоящей публикации и номинированные в иностранной валюте, могут оказывать влияние обменные курсы валют. Изменение обменных курсов валют может вызвать снижение стоимости инвестиций в указанные активы. Следует иметь в виду, что инвестирование в Американские депозитарные расписки также подвержено риску изменения обменного курса валют, а инвестирование в казахстанские ценные бумаги и иные финансовые инструменты имеет значительный риск. В указанной связи, инвесторы до принятия решения об участии в сделках с ценными бумагами и иными финансовыми инструментами, рассматриваемыми в настоящей публикации, должны проводить собственное исследование относительно надежности эмитентов данных ценных бумаг и иных финансовых инструментов.

© 2023 г., все права защищены.